



为了“一个更好的未来”

——推动中美关系持续稳定健康向前发展系列评论之四

新华社记者 郝薇

不到一年,星巴克公司创始人霍华德·舒尔茨再次飞赴中国。这次,他带着一项新任务:向全球咖啡品牌店的最大市场推广一款“咖啡+橄榄油”的新品。

人类文明诞生之前已在非洲之角生长的咖啡果,随着人类由离散到聚合而“走向”全世界。如今,它正见证一个新时代——人类越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。就像星巴克新品,产自拉美和非洲的阿拉比卡咖啡豆,经由中国咖啡师之手与意大利橄榄油奇妙融合,在一家美国公司开在上海繁华商圈的门店里,售卖给来自世界各地的咖啡爱好者。这样的星巴克既不是“美国造”,也不是“中国造”,确切地说,它是“全球造”。

“不是有问必答,中美你中有我、我中有你是怎么回事?就是通过交流嘛。交流、合作,最后交融,那不就是你中有我、我中有你了吗。”近日,习近平主席接见美国工商界和战略学术界代表,对美方代表关心的问题一一作出回应。这场风趣幽默又饱含哲理的“答疑课”给“修昔底德陷阱”概念提出者、哈佛大学肯尼迪政府学院创始院长艾利森留下深刻印象。现在,艾利森有了一个新观点:应借鉴中国历史智慧和“你中有我、我中有你”的理念,探寻跨越“修昔底德陷阱”之道,实现中美相互依存、共同发展。

会见中,习近平主席语重心长地说:“中美关系回不到过去,但能够有一个更好的未来。”星巴克的新产品和艾利森的新观点便是中美可以相互合作、互相理解,进而携手创造“更好的未来”的具体例证。

为了中美关系“更好的未来”,在观念层面,要摒弃零和博弈思维,树立合作共赢心态。对一些抱持“你输我赢、你兴我衰”观点的美国政客来说,尤其要摒弃“西方中心主义”和殖民文化影响,走出“美国特殊论”和冷战思维的历史惯性,因为“全球南方”已经觉醒,发展中国家正在迅速崛起,世界也不可能回到过去了。

在中美之间,有携手战胜法西斯主义和军国主义的胜利故事,有建交45年贸易额增长200多倍的发展故事,有面对国际金融危机同舟共济、共克时艰的协作故事。更现实的是,在千门万户的世界里,一损俱损、一荣俱荣已是“新常态”。若一味追求“竞赢”对方,则易落入双输困局,进而拖累整个世界。根据美中美贸易全国委员会和牛津经济研究院的报告,终止与中国的永久正常贸易关系将在5年内给美国带来1.6万亿美元经济损失;而国际货币基金组织早已警告,中美关系紧张可能使全球经济损失达2%。

为了中美关系“更好的未来”,要顺应全球发展的潮流,拥抱中美各自的成就,通过拓展合作领域、创新合作模式,

追求中美共赢和世界共赢。去年11月中美元首旧金山会晤期间,双方在政治外交、经贸金融、人文交流、全球治理、军事安全等领域达成20多项共识。不管是经贸、农业等传统领域,还是气候变化、人工智能等新兴领域,无论是推动世界经济复苏,还是解决国际和地区热点问题,中美合作大有可为。

自上而下、自下而上,无论官方,还是民间,中美合作的律动越来越强烈。在华盛顿,两国农业部门达成设立粮食安全与营养健康工作组的共识;在上海,苹果公司向中国供应商伙伴推销智能制造、绿色制造的新成果;在昆明,云南大学与约翰斯·霍普金斯大学的学生们热烈交流,不同的学术观点和研究视角碰撞出新的思想火花……虽然星巴克面临中国本土新势力崛起的压力,但“倒逼”之下,也开发出更多新品、下沉至更多县区。虽然有美国官员鼓噪,中国新能源产业“过剩产能损害美国企业和工人”,但美国30人团执行主任斯图尔特·麦金托什仍然期待,“有朝一日可以选择购买中国比亚迪公司制造的电动汽车”,因为这是一条通向更少污染的未来之路。在市场竞争中各自成长,在多领域合作中共同发展并让世界创造更多福祉,当是中美关系“更好的未来”的模样。

“中美两国是合作还是对抗,事关两国人民福祉和人类前途命运。”为了中美

关系“更好的未来”,还应深刻把握中美关系这对世界上最重要的双边关系之于世界的意义。

作为世界前两大经济体,中美如何互动,左右着国际合作的走向、牵动着百年变局的走向。中美竞争,世界紧张;中美合作,世界受益。诚如新加坡学者马凯硕所言,绝大多数国家都希望看到一个强大的美国和一个强大的中国保持良好关系,不愿选边站队。

面对层出不穷的全球性挑战与困境,国际社会不但冀望中美两国能够跨越“修昔底德陷阱”,以双边关系之稳定为世界注入更多稳定性,更冀望中美两国能够以大国之合力为世界贡献更多公共产品。70年前,中美共同参与发起旧金山制宪会议,推动建立联合国,二战后的国际秩序自此逐步确立。如今,在人类发展的新路口,在国际秩序重塑的新时刻,中美两国应当有足够的政治智慧和魄力,为建设美好世界继续努力。

“此心光明,亦复何言。”中国古代哲学家王阳明的箴言亦可用于当下的中美关系。若始终怀有追求两国共赢和世界共赢的“光明的心”,中美便定能照亮前路,也定能走向一个“更好的未来”。

(新华社北京3月31日电)

新华时评



4月1日,玛尔挡水电站工作人员在坝体上施工。新华社发

新华社记者 解统强

黄河之水天上来。4月1日,玛尔挡水电站首台5号机组正式并网发电,青海省果洛藏族自治州玛沁县加拉峡谷,奔腾的水流一泻而下,在黄河“几”字形流势上添上一笔新“绿”。

玛尔挡水电站位于青海省海南藏族自治州同德县与果洛州玛沁县交界处的黄河干流上,总装机容量232万千瓦,项目所在地平均海拔3300米,正常蓄水位3275米,是黄河流域在建海拔最高、装机最大的水电工程。

玛尔挡水电站规模有多大?记者在现场了解到,机组厂房地下距大坝顶部167.8米,由30多个洞室群组成,25层楼高,总面积可容纳32架C919国产大飞机。配套的750千伏超高压云杉变电站也是国内海拔最高的超高压变电站。

事实上,黄河流域已建在建的水电站超20座。1976年,从我国开建黄河上游第一座大型梯级电站——龙羊峡水电站,到如今,玛尔挡水电站首台机组顺利并网发电,每一步都在迈向一个新起点。

选择在高海拔地区建设水电站有哪些优势?国家能源集团玛尔挡公司总经理陈玉林介绍,建设地周边山顶海拔4000米以上,风速快,利于风力发电站建设。同时,当地空气洁净,日照辐射强,开发利用价值高。其特殊的地形地质特点,适合建设抽蓄电站,可将光伏、风力电能转化为重力势能储存起来。

当前,探索使用水能、风能、光能和抽水蓄能实现多种能源相互补充发电,成为破解新能源高比例运行的关键技术,玛尔挡水电站建设具有示范作用。

从治理黄河到开发保护,股股奔流转化出澎湃绿意,照亮万家灯火,产生清洁能源正成为推动黄河流域绿色发展的重要力量。

预计今年底,玛尔挡水电站机组将全部投产发电,平均年发电量将达到73.04亿千瓦时,可满足182.5万个年用电量4000千瓦时的家庭正常用电需求,改善当地藏区的交通、电力、通讯等基础设施条件,带动当地经济发展。

高海拔建水电站非一时之功。中国水利水电第三工程局有限公司玛尔挡项目党支部书记、经理张成说,高反、低含氧量,每年冬季长达6个月、最低气温可达零下30摄氏度,这让劳动者的体能和设备的工作效率大幅下降。

2021年至今,大坝填筑、厂房开挖、机组安装、首台机投产……关键节点目标如期实现,创造了高海拔地区、高山峡谷多项施工方法的新突破和工期的新纪录。

以往,冬季室外无法浇筑混凝土,项目方探索实施暖棚法、伴热带加热及棉被覆盖保温措施,创新给排水管“穿衣服”,给作业面“搭棚子”“烤炉子”、给混凝土“盖被子”等,将原设计的4个月冬歇期转化为施工期,有效提升冬季混凝土施工质量和进度。

玛尔挡水电站这项大工程的实践,是高海拔水电施工技术的创新之举。中华大地上,一项项重大能源工程,跨越山水,“风”“光”无限,不断为大国能源供应和安全积蓄动能。

(新华社西宁4月1日电)

汽油、柴油价格上调

新华社北京4月1日电(陈炜伟 李昌瑞)国家发展改革委1日发布消息,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2024年4月1日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别提高200元、190元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保

市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管检查力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内国际油价上涨。国家发展改革委价格监测中心预计,短期内国际油价可能震荡偏强运行,但持续大幅上涨可能性不大。



3月31日,上跨黄铁路分离式立交桥完成转体。当日,在位于河北省衡水市武邑县西桑村附近的邯鄹至黄骅港高速公路衡水段项目工地,上跨黄铁路分离式立交桥历时70分钟完成70度转体。新华社记者 任丽颖

3月份中国制造业PMI上升

新华社北京3月31日电(记者魏玉坤)国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会3月31日发布数据,3月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为50.8%,比上月上升1.7个百分点,高于临界点,制造业景气回升。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示,3月份,随着企业在春节过后加快复工复产,市场活跃度提升,制造业PMI升至50.8%,重返扩张区间。在调查的21个行业中,有15个位于扩张区间,比上月增加10个,制造业景气面明显扩大。

产需指数双双回升。3月份,生产指数和新订单指数分别为52.2%和53.0%,比上月上升2.4和4.0个百分点,制造业产需景气水平明显回升。

进出口指数重返扩张区间。春节过后制造业进出口景气度回升,3月份新出口订单指数和进口指数分别为51.3%和50.4%,比上月上升5.0和4.0个百分点,均升至扩张区间。

小型企业PMI升至扩张区间。3月份,大、中、小型企业PMI分别为51.1%、50.6%和50.3%,比上月上升0.7、1.5和3.9个百分点,不同规模企业生产经营状况均有所改善。

三大重点行业同步扩张。3月份,高技术制造业、消费品行业、装备制造业PMI分别为53.9%、51.8%和51.6%,比上月上升3.1、1.8和2.1个百分点,均高于制造业总体水平,其中高技术制造业生产指数和新订单指数均高于55.0%,相关行业产需加快释放。

市场预期继续向好。3月份,生产经营活动预期指数为55.6%,比上月上升1.4个百分点,升至较高景气区间,表明企业对近期市场发展信心增强。

交通银行甘肃省分行:

胸怀“国之大者” 高质量服务共建“一带一路”

李爱贤

金融是国民经济的血脉。2023年10月召开的中央金融工作会议强调,坚定不移走中国特色金融发展之路,并提出了加快建设金融强国的战略目标。2024年1月,习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上发表重要讲话,深刻阐释了金融强国的丰富内涵,建设金融强国的目标任务、实践要求等,为新时代金融强国建设奏响了时代强音,提供了根本遵循和行动指南。

近年来,交通银行甘肃省分行坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,主动融入我省发展大局,充分发挥交银集团国际化、综合化优势,全力支持地方经济发展和共建“一带一路”,积极开展跨境投融资、跨境结算、人民币国际化等金融服务,为我省高水平对外开放和省内各类企业开拓国际市场提供优质的融资和结算服务,以高质量金融服务推动共建“一带一路”高质量发展。

2023年,交通银行甘肃省分行的本外币

款、国际收支、跨境人民币收付等业务的增速和市场占有率跨入同业先进行列,是我省推动共建“一带一路”的主要服务银行之一。

坚持创新 为企业海外布局定制“一揽子”金融服务

兰州新区综合保税区商贸有限公司是保税区的重点企业。在一单大宗保税业务中,该企业需进口电子元器件,但遇到了资金困难,得知这一情况后,交通银行甘肃省分行主动对接,在很短的时间内为企业定制了包括远期信用证、即期信用证在内的综合金融服务方案,货物按期到岸,保证了下游客户的需求。没有交通银行的及时开证,这笔业务将遭受违约风险。该企业负责人对交通银行甘肃省分行的服务给予高度评价。

在服务共建“一带一路”中,交通银行甘肃省分行创新金融产品和服务,通过开立信用证、进口押汇融资、进口代收融资以及跨境直融等方式,全方位支持企业“引进来”“走出去”。近年来,先后为酒钢集团、白银公司、敦煌种业、兰州佛慈等省内优势行业的支柱企业和特色产业龙头企业提供综合授信超100亿元,有力支持企业海外项目建设和国际化布局。

发挥优势 为企业国际化展业提供“一站式”结算服务

交通银行甘肃省分行充分利用交银集团遍布世界各金融中心和主要经济体的机构网络以及覆盖全球的资金汇划系统,为共建“一带一路”提供强大的贸易融资和结算服务。2023年,被国家外汇管理局甘肃省分局列为开展优质企业贸易外汇收支服务便利化试点银行。

白银市红鹭贸易有限公司是省内开展进出口业务的重点企业。2023年,该企业在与哈萨克斯坦企业开展业务时遇到了棘手的问题。因哈萨克斯坦企业的开户行与国内多家大型银行没有建立RMA关系,无法进行贸易结算。交通银行甘肃省分行通过交总行国际业务网络,整合国内外金融资源,在最短时间内与哈萨克斯坦企业的开户行建立RMA关系,顺利完成进口信用证开立,为红鹭贸易公司拓展中亚国家的业务提供了金融保障。

交通银行甘肃省分行通过优化业务流程,不断提高效率,降低结售汇和资金汇划费用,为企业开展国际业务带来实实在在的便利和实惠。2023年,金川集团在印度尼西亚的矿产资源开

发投资项目需办理大额购汇和跨境结算业务,在众多的竞争者中,金川集团选择了交通银行。企业负责人说:“交通银行不但为我们提供了很好的融资支持,而且给予了结算费用优惠,我们已经建立起长期的合作关系。”

勇于担当 坚定不移走中国特色的金融发展之路

CIPS标准收发器是中国人民银行为跨境人民币业务量身定做的业务处理与信息交互工具,企业安装该组件,可实现跨境本外币业务场景下的银行和企业直连支付一体化处理,能够有效降低跨境汇款成本、提高结算效率、防范汇率风险,在更加广泛的领域推广CIPS标准收发器是建设金融强国不可或缺的基础工程。近年来,交通银行甘肃省分行坚定不移走中国特色的金融发展之路,积极发挥中管金融机构责任担当,全力助推人民币国际化进程,积极参与跨境支付清算基础设施体系建设,开展CIPS标准收发器专项推广活动,拓展“CIPS+增值服务”,打造CIPS生态圈,为省内企业使用人民币跨境支付结算

提供高水平服务。

2022年5月20日,交通银行甘肃省分行成功为中国甘肃国际经济技术合作有限公司投产上线CIPS标准收发器,并办理首笔人民币境外支付业务,迈出了具有重要意义的一步。两年多来,先后为甘肃银行、兰州银行、酒钢财务公司、金川财务公司等重点金融同业客户和多家企业客户上线CIPS标准收发器和支付透视图服务,CIPS业务上线企业数及业务市场占有率领跑省内市场,在助推人民币国际化进程中贡献了交行力量。

宏伟蓝图已绘就,奋楫扬帆正当时。迈上新征程,交通银行甘肃省分行将深入贯彻落实中央金融工作会议、省委金融工作会议精神,锚定金融强国建设目标,扎实做好“五篇文章”,全力服务好外经贸发展,推进高水平对外开放,扎实推动金融高质量发展,为推进中国式现代化甘肃实践贡献更大力量。

锚定蓝图抓落实 聚焦主责求实效
全省金融机构学习贯彻中央金融工作会议精神
中共甘肃省委金融委员会办公室 中国人民银行甘肃省分行 甘肃日报社 主办